

海通 18 亿港元入主香港大福证券

首例内地企业收购香港上市券商 持股 52.86%

南方日报记者 贾肖明 实习生 周少杰

经过一场鏖战,海通证券终于在多家中资金融机构对香港大福证券的竞购中胜出,以约为 18.22 亿港元的总对价“鲸吞”大福证券 52.86%的股份。这是首例内地企业收购香港上市券商。

值此国际板呼之欲出之际,作为国内第二大上市券商,海通证券完成如此大手笔的收购,有业内人士称,海通证券此举意义不只在业务互补,更是为明年推出的上海国际板承销业务作准备。

海通探路香港

在券商股经历了几番集体大涨的背景下,从 11 月 17 日开始一直停牌的海通证券颇让持有该股投资者心痒。昨日,市场猜测的海通证券收购香港大福证券一事终于尘埃落定。

海通证券昨日发布公告称,其全资子公司海通(香港)于 11 月 19 日与新创建集团有限公司签订《股权买卖协议》,拟通过现金收购新创建集团所持大福证券 3.73 亿股普通股,占大福证券已发行股份的 52.86%,每股收购价格为 4.88 港元,涉及的总对价约为 18.22 亿港元。

收购完成后,海通(香港)将持有大福证券 52.86%的股份,新创建集团将拥有 9%的股份,大福证券董事及公众股东的持股比例为 38.14%。

海通证券并非唯一竞购方。早于 10 月底,建设银行在港的全资子公司建银国际以及工商银行在港的全资子公司工银国际都有意竞购,但出价都较低,而海通证券购买意向最为强烈,出价较高,而新创建集团也有意将大福证券控股权交给证券业务为主的海通证券。

公告还称,海通证券将于 11 月 25 日复牌。

剑指国际板

国际板即将推出,境外上市公司将陆续登陆国内资本市场,国际板承销业务自然成了国内各大券商的必争之地。而作为上海本地的上市券商,海通证券在承接国际业务能力上显然不如中信证券和中金证券。

海通(香港)规模偏小,盈利能力有限,品牌在香港本土缺乏根基,实现内生性增长并不容易。大福证券是香港最大的本地券商之一,目前已建立起涵盖经纪服务、企业融资、资产及财富管理和企业管理咨询服务等业务的金融平台,业务牌照齐全。

“收购完成之后,海通和大福双方将显现协同效应,实现共赢。”大福证券新闻发言人刘先生昨日在接受本报记者采访时表示,对于海通而言,收购大福可以获得现成的机构网点和基础良好的客户资源,并借助大福的在香港本土的品牌,壮大香港业务;而海通证券在内地的客户资源优势也对大福在国际业务方面起到互补作用,实现了客户、业务、品牌和资金的整合。

“证券之星”总经理洪榕认为,收购大福证券来扩充公司的版图是海通证券国际化的重要一步。完成收购之后,海通证券将有资本在明年上海国际板承销业务中与中信证券和中金证券竞争。